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Annoranms: Vccnenyrorcs Brosne peryssipable rpadst I quamerpa d, B KOTOPBIX U151
HEKOTOPOI BEPIIWHBI @ MHOXKECTBO BEPIINH, HAXOSAIUXCA HA PACCTOSHUU d OT a, siB-
JISIETCST MHOYKECTBOM TOYEK 2-CXEMbI, MHOYXKECTBO OJIOKOB KOTOPOI COCTOUT W3 Iepecedve-
HUIl OKPECTHOCTEI TOYEeK C MHOXKECTBOM BEDIIUH, HAXOJSAIINUXCS Ha paccrosiHuu d — 1
or a. Jokazano, uro noarpad, UHAYIUPOBAHHBIA MHOYKECTBOM TOYEK, SIBJISIETCS KJIU-
KOM, KOKJIMKOM WJIM CUJIbHO peryJsisipHbIM rpadom mauamerpa 2. st rpada guamerpa 3
YCTAHOBJIEHO, YTO yKa3aHHAs KOHCTPYKIIUS SABJISETCH 2-CXEMOM MJIsl JII0OON BEPILIUHBI G
TOT/Ia ¥ TOJIbKO TOTIJA, KOTAa rpad JUCTAHIMOHHO PEryJIsipeH W Jijist JIFoOON BEPIIUHBL
a noarpad I'3(a) ABisieTcs KIMKON, KOKJIMKON WJIM CHJIbHO peryssipHbiM rpadom. Ilo-
JIy4eH CIHICOK BO3MOKHBIX IapaMeTPOB JjIsi CXeM U rpadoB JuamMerpa 3 IpU yCJIOBUU,
4TO moArpad, WHAYIUPOBAHHBIA MHOXKECTBOM TOYEK, dBJsieTcs rpadom 3eiigensa. Ilo-
Ka3aHO, YTO HEKOTODPBIE U3 HANJIEHHBIX IIapaMEeTPOB HE MOILYT OTBEYATH JIMCTAHIMOHHO
peryJisipubIM rpadam.

KuroueBble cJIOBa: BIOJIHE peryisipHbLi rpad, t-(v, k, A)-cxema, CHIBHO peryJIsipHBIi
rpad.

Bsenenue

Mpbl paccMaTpuBaeM HEOPHEHTHPOBAHHBLIE Ipadbl 6€3 IeTejb U KPATHBIX pe-
6ep. g seprmubt a rpada I' gepes T (a) obo3auuM i-OKPECTHOCTH BEPINUHBI &,
T. e. moarpad, WHIYIMPOBAHHEIM ' HA MHOXKECTBE BCEX BEPINUH, HAXOMAIIIXCI HA
paccrosmmn i ot a. Homoxuwm [a] = Ty (a), at = {a} U|a].

Iycrs I' — rpad, a,b € T, ancio sepmus B [a] N [b] obosuavtaercs wepes u(a,b)
(uepes A(a, b)), econ a, b HaxomsATCs Ha paccrosiHun 2 (cMmexHbl) B I'. lasee, uHy-
muposaHHbIil [a] N [b] noarpad HassBaercs: p-nodepagom (A-nodzpagom). Ecau T' —
rpad muamerpa d u i < d, To depe3 I; obosHauaeTcsa rpad ¢ TEM K€ MHOKECTBOM
BepINUH, 9T0 U [, B KOTOPOM JIB€ BEPIIUHBLI CMEXKHBI TOTJIA U TOJBKO TOIJIA, KOTJA
OHM HAXOJISITCS Ha paccrognuu i B [

Cmenenvro 6epuiuHsb, HA3BIBAETCS YUCIO BEPINUH B ee okpectHocTu. I'pad I
HA3bIBACTCS PERYAAPHBLIM cmeneny k, ecin crereHb Jr000i BepmuHbl ¢ u3 [ pas-
wa k. Tpad T masosem pebepno pezyaspnvim ¢ napamempamu (v, k,N), eciu on
COJIEP2KUT ¥ BEPINUH, PEryJspeH CTENeHW kK U KaXKJ0e ero pedbpo JIeKHUT B A Tpe-
yrospaukax. I'pad I' — snoane peeyaspnvid epad ¢ napamempamu (v, k, A, i), ecau
OH peBEPHO DETYISIDEH ¢ COOTBETCTBYIOIMMU napaMerpamu u [a] N [b] comepxur
BEPIIMH JIJIst JIIOOBIX JABYX BEPIIUH a, b, Haxoasmuxcst Ha paccrosauu 2 B I'. Brosme
PerysIspHbIil rpad HA3BIBAETCA CUADHO DELYAAPHLIM 2Padhom, eciii OH UMEET Hha-
merp 2. Ecau Bepmunbl u, w Haxomuarcd na paccroguauu i B I', To uepes b;(u, w)
(uepes ¢;(u, w)) ob6o3uaunm ducio Bepumd B nepecedenuu ;1 (u) (I;-1(u)) ¢ T'(w).
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I'pad I' auamerpa d Ha3bIBaeTC OJUCTNAHUUOHHO PERYAAPHOIM C MACCUBOM NMEpPE-
cevenutdi {bg,b1,...,bg_1;¢1,...,cq}, ecim 3uHauenus b;(u,w) n ¢;(u,w) He 3aBUCAT
OT BBIOOpa BEpIIUH U, w HA paccTosHud i B I'. 3amernm, 4TO JIsd JUCTAHIIMOHHO
peryssipaoro rpada by — 3To crenens rpada, ¢; = 1. JuCTaHIIMOHHO PEeryJIsipHBIii
rpad I' tuamerpa d Ha3BIBAETCS AHMUNOIANDHDIM, €CJT OTHOIIEHUE «COBIAIATE UJIH
HAXOJIUTHCS HA PACCTOSTHUM d» SIBJISIETCS OTHONICHUEM SKBUBAJEHTHOCTH HA MHOXKE-
crBe BepmuH rpada. AHTHIONAIBHOE JaCTHOE — 3T0 (GaxTop-rpad I, BepIIHHAMI
KOTOPOI'O ABJIAIOTCA aHTHUIIOJaJIbHBIE KJIaCChl U JB€ BEPHINHbBI CME2KHbI, €CJIN HEKO-
TOpas BEPIIMHA IEPBOI0 KJIAcca CMEeXKHa ¢ BEPIINHON U3 BTOPOro KJacca. Keam r —
YHCJI0 BEPIIMH B KaXKJIOM KJIACCe SKBUBAJEHTHOCTH, TO I' HA3BIBAETCS T-HAKPbHIMUEM
T. I'pagom Tetiropa HasbBaeTCs 2-HAKPBITHE KJIUKH, UMeIomee quamerp 3. epes
K xn 0003HAYMM TIOTHBIN M-TOJBHBIN Tpad ¢ moaamu mopsaka n. ['pad Ha MHO-
skectBe map X X Y HaswBaercst m X n pewemxod, eciu | X| = m, |Y| = n, a napsr
(21,9y1) u (22, y2) CMEXKHBI TOTJIA U TOJBKO TOTJA, KOTJA T = o WIA Y1 = Yo. 1pe-
yeoavhvim epagom T (m) HazpiBaeTcs rpad ¢ MHOKECTBOM HEYIIOPSIOYEHHDIX 11AD U3
X B kauecrse Bepiut, | X| = m u napsi {a, b}, {c, d} cMexubI, TOJIBKO eciiu OHU UMe-
IOT €IUHCTBEeHHbINH 00munii s;1eMent. I pagom Mypa Ha3bIBAETCS CUILHO PEryJIsIPHBII
rpad ¢ A = 0, p = 1. 3etidenesvim epagiom HA3BIBAETCS CUIBLHO PETYJISIPHBIN rpad
¢ COOCTBEHHBIM 3HadeHHeM —2. XOPOIIO M3BECTHO, UTO KJACC 3eiiIesieBbIX rpadoB
COCTOUT U3 IOJHBIX MHOTOJOJIBHBIX IPadoB K2, 1 X 7 PEIIETOK, TPEyroJIbHBIX
rpados T (m), rpados Ierepcena, Kuebma, lnedin, Mpukxane u rpex rpados
Yamra.

Cucrema narentaocTH (X, %) ¢ MHOXKECTBOM TO4YeK X M MHOYKECTBOM OJIOKOB
P naswiBaercs t-(V, K, A)-cxemoti, ecim | X| =V, kaxpiii GJI0K UHIUIEHTEH POBHO
K ToukaMm u j00bIe t TOUEK MHIMJIECHTHBI pOBHO A Gsiokam. Jliobast 2-cxema, sBIsi-
erca (V, B, R, K, \)-cxemoii, rie B — quciio 6JIOKOB, KaxKasd TOYKa UHIUJAEHTHA R
6s0KaM 1 uMeroT Mecto paBeHcTBa VR = BK, (V — 1)A = R(K — 1).

Biok-cxembl ecTecTBEHHO BOZHUKAIOT BHYTPU CUJIBLHO PEry/sipHbIX rpadon. Ha-
TIpUMeEp, eCJIN s KJIUKU uin Kokauku X rpada ' mocturaercs paBeHCTBO B rpa-
uure Xoddmana (cm. [1]), To mapa (X,I' — X)) asasiercst 2-cxemoit. B monorpadun
[2, § 8] paccmarpuBaeTcst BOSMOXKHOCTD, KOIJa B CUJIBHO peryssipHoM rpade I' s
Hekoropoit Bepimubl a napa (I'(a),Iz(a)) sBasgerca 2-cxemoii, B KOTOpOil TOYKa H
OJIOK WHIMAEHTHBI, TOJBKO ecau oHU cMexkHbl B I'. Hampuwmep, eciim ' — mosabrit
MHOTOIONBHBIH rpad K, xm, TO mis moboit sepmuast a napa (I'(a), Iy (a)) sasasercs
BBIPOXKJIEHHOI1 2-cxeMoii, uMetornieil m — 1 GJI0KOB, puveM KazKIbIil 0JI0K WHITUIEH-
TEH BCeM TOYKaM. BTOpOi KJlacCc IPUMEPOB JAIOT CUJIBHO DeryisipHble rpadbl 6e3
TPEYTrOJLHUKOB.

B nmammoit pabore ucciemytorcss BnosiHe peryisipabie rpadsr ' nnamerpa d, B
KOTOPBIX JiJIst HeKoTopoil Bepuuubl @ napa (I(a),Ty—1(a)) aBagerca 2-cxeMoii.

Ilpennoxkenme. Ilycto I' — cBs3HBIH BIOIHE pery/sspHbIii rpag auamerpa d ¢
napamerpamu (v, k, A, 1), B koropom napa (Ty(a), Tq—1(a)) st HekoTopoii Bepiuab
a ssasercs 2-(V, B, R, K, A)-cxemoit. Torma R = cq(a,z) mis x € Ty(a), K =
ba—1(a,y) misy € Ty_1(a) u moarpac Ty(a) siBisiercs kKo, KOKJIHKOH HIIU CHJIBHO
peryasipasiM rpagom ¢ napamerpamu (v =V K =k —R, N =X— A, p/ = pu—A).

Knacc pucrannuonno peryasipHbix rpados I, B KOTOPBIX JJIs KAKOH-TO BepIlu-
uel a oarpad [y(a) gaBisercs KOKIUKO#, CONEPKUT aHTUIIOIAIBHbBIE U JIBYI0IbHBIE
rpadbl, Jyis KoTopbix A pasao 0 (1 2-cxeMa BBIPDOXKJIEHHA) U (i COOTBETCTBEHHO.

[TpuMEP 1. Cremyromniue AUCTAHIIMOHHO peryJspHble Tpadbl guamerpa d > 3
SIBJISIIOTCST JIBYJTOJIbHBIMU, HO HE aHTHUIIOIATbHBIMI:
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(1) obobiiennbie n-yrojabauku nopsiaka (1,q) mia n = 6,8, 12;

(2) yapoenust rpados I'paccmana;

(3) rpadunt Tunos (B0-B7) u tuna (B14) u3 taba. 6.9 B [1].

I'padwr Tuna (B0O) — 310 rpadbl HHIMIEHTHOCTH CUMMETPUIHBIX 2-CXEM, I'Pa-
dot Tuna (B1) Bosuukaior u3 konos Kazamu, rpaduot tunos (B2-B7) — aro rpadwr
MHIUJICHTHOCTH YaCTHIHBIX y-reoMerpuit (cm. [1, §1.7]).

Hucrannmonno peryaspubiii Tpad [, B KOTOpOM /11 HEKOTOPOIT BEPIIUHBI G
noarpad Ty(a) — KiIMKa, OKa3bIBAETCs IOJOBUHHBIM I'Pad)OM JUCTAHIIMOHHO De-
ryJisipHoro rpada HedeTHOro guamerpa 2d + 1, sIBJISIFOIIErOCS AHTUIOJIAJBHBIM 2-
HAKPBITHEM.

[TpuMEP 2. Ciemyrommue UCTAHIIMOHHO PeryJ/isipable rpadbl quamerpa 2d+1 >
7 SBJISIOTCS JIBY/IOJIBHBIMUA U QHTHUIIOAIbHBIMY 2-HAKPBITHSIMIA:

(1) yasoenus medernbix rpados Ha 2d + 1 Toukax (mosoBunabe rpadbl sBIsd-
1ores rpadamvu Txoucona J(2d + 1, d));

(2) (2d + 1)-xy6;

(3) rpadsr quamerpa 7 na 2048 Bepriunax (yaBoenue rpada CMEKHBIX KJIACCOB
ycedenHoro 6unapuoro koza [ostest) u na 4096 Bepumnax (yasoenue rpada CMeKHbIX
KJ1accoB GunapHoro koja [osest).

ITpuMepbl CUIBHO peryisapHbIX rpadoB [') B KOTOPBIX sl HEKOTOPO BEPIIAHBI
a napa (Ix(a), [a]) stBasiercst 2-cxemoit, npusenens! B [2]. IIpumMep AuCTAHIIMOHHO pe-
ryaspHoro rpada I' mnamerpa, 60bmero 2, B KOTOPOM I HEKOTOPOH BEPHIMHBI a
noarpad Iy(a) aBagercs cuiabHO perynsapubiM rpadom, obecneunsaer rpad Jxxon-
cona J(2d + 2,d). Hus sroro rpada nomyuanm A = 2d, u = 4, nist 11060 BEPUIMHBL
a nveeM Ty(a) = T(d + 2) — cusnbrO perynsipusiii rpad ¢ N = d, ¢/ = 4. Ho nys
9TOro rpada He BBIIOJHAETC PaBEHCTBO A — N = p — /.

Teopema 1. Ilycre I' — BmosHe perymasipabiii rpacg guamerpa 3, HMEFOIHE
napamerpsl (v, k, \, ). Torga ciaenyronue yTBepKaeHUsT PABHOCUIDHBI:

(1) T sBastercst AUCTAHIIMOHHO DETYISIDHBIM TDagOM, B KOTOPOM IS KaXKAOMH
Bepmmabl a noarpag T3(a) saBiasercss KiIukol, KOKJIUKOH UM CHIBHO DEryJISPHBIM
rpagom ¢ napaverpavu (V' k' N @), tme A — N = p — p';

(2) gurst mro6oit Beprmabt a napa (Is(a), Tx(a)) siBasiercst 2-cxemoii.

ABTOpBI He 3HAIOT NPUMEPOB JAUCTAHIMOHHO PEryJsiPHBIX IpadoB Iuamerpa
d > 3 ¢ napamerpamu (v, k, A, (1), B KOTOPBIX JiJIsd HEKOTOPON BEPIIMHBI ¢ IIOJI-
rpad Ty(a) 66Ut 681 CHUIBHO perynspEbIM muaMeTpa 2 ¢ mapamerpamu (v', k' N 1)
aA—XN=pu—pu.

B pafore zijis1 HEKOTOPBIX CHJIBHO PEryJISpPHBIX rpadoB X HANIECHBI BO3MOKHbIE
apaMeTphbl BIIOJIHE perynsapabix rpados [ qnamerpa 3, B KOTOPBIX HaiiIeTcs Takas
BepumHa a, 9410 [3(a) = ¥ u napa (I3(a),I2(a)) asiasercsa 2-cxemoii.

Teopema 2. Ilyctb ¥ — cuibpHO peryisipubiii rpacgp, I' — Bmosane peryssp-
HbIf rpag quamverpa 3, umeroruii mapamerpsr (v, k, A, (1) H BEpIIHHY @ TAKyIO, 9TO
I3(a) = ¥ m napa (I3(a),Tx(a)) sBasercsa 2-cxemoii. Torja BBITOJIHSIFOTCS CIEIYIO-
IHe yTBEPHKICHHUT:

(1) ecam cxema (3,Ty(a)) cummerpuyna, To rpagp I' — ceMuyroabHUK;

(2) ecim ¥ siBiIsieTCst M X M-PEINETKOMH, TO BO3MOXKHA CJIE/yIOMIas 6ECKOHEUHAS
cepust: cxema (3, Iy (a)) mmeer mapamerpsr (n?,4n?,2(n+1), (n+1)/2,1), n Heverno
u rpach I' umeer mapamerpsr (5n° + 4n + 1,4n,n — 1, 3);
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Tabauia 1
N rpad TOUeK CXeMBbI mapaMeTphl CXeMBbI mapaMeTpbl rpada
1 rpacd Ilerepcena (10,30,12,4,4) (56,15,4,5)
2 | rpad Xodbmana — Cunruirona | (50,1050,168,8,24) (1276,175,24,25)
3 rpad [Ipukxanme (16,360,90,4,18) (473,96,20,20)
4 pemeTka Ha 9 BepIIMHaX (9,24,8,3,2) (46,12,3,4)
5 pemerka Ha 16 BepmmHax (16,360,90,4,18) (473,96,20,20)
6 perreTka Ha 36 BepIITHAX (36,225,50,8,10) (322,60,14,12)
7 pemmerka Ha 100 Beprumuax (100,825,132,16,20) (1076,150,28,22)
8 perierka Ha 441 BepruuHax (441,2940,80,12,2) (3502,120,21,4)
9 T(9) (36,84,14,6,2) (149,28,9,6)
10 T(11) (55,264,48,10,8) (386,66,17,12)
11 T(14) (91,195,15,7,1) (336,39,13,5)
12 T(14) (91,546,60,10,6) (722,84,18,10)
13 T(15) (105,910,104,12,11) (1146,130,24,15)
14 T(15) (105,520,104,21,20) | (756,130,33,24)
15 T(17) (136,8568,378,6,14) | (9113,408,29,18)
16 T(20) (190,513,135,50,35) | (875,171,53,39)
17 T(25) (300,4600,414,27,36) | (5361,460,59,40)
18 T(35) (595,22440,1056,28,48) | (24158,1122,81,52)

(3) ecsin ¥ — mostHbrii MEHOrOZOIBHBE rpagd K,y 2, rpad Mypa, Kiaebma, IIpuk-
xanze, e n uan ogun u3 rpago Yanra, n X n-pemerka, n < 50, uaua TpeyroJib-
uptii rpag T(n), n < 50, T0O HOJHBIH CIHCOK JOIyCTHMbIX TAPAMETPOB, HE BOLICIIHX
B YKa3aHHYIO OECKOHEUHYIO CEPHIO, COAEPXKHUTCS B TabI. 1.

Cuyuaaii, korga rpad [ u3 3ak/Ir0YeHNsT TEOPEMBI 2 SIBJISIETCs] JIACTAHIIMOHHO
peryJsipHbIM, paccmarpuBaercs B §4. JlokazaHo, 94TO B 9TOM Cjydae > HE MOXKET
6b1Th Tpadom Ilerepcena mmm 3 X 3-pemerkoit. VHTEpecHBIM TIpeacTaBIsieTCS BO-
IPOC O CYTIECTBOBAHUN JIUCTAHITHOHHO PETYJISIPHOTO Tpada ¢ MaCCHBOM TI€PECETCHIH
{60,45,8;1,12,50}. DTOT MaccuB BXOAUT B CIUCOK JOIYCTUMBIX TIapamMeTpos u3 [1],
criexTp rpaca pasen {601, 14450297 1059}, rpacd T aBasercs Q-MoJMHOMHAATBLHBIM
u rpad Ip cuibho perynsgpen ¢ mapamerpamu (322,225,160, 150). B nemme 4.4 noka-
3aHO, YTO TAKOro Ipada He CYIECTBYET, ECJIU TPEThsl OKPECTHOCTH KAXK 0N BEPITHHBI
sToro rpada saBisiercs 6 X 6-pererkoit (B aToM cirydae napa (Is3(a),I2(a)) asaserca
2-cxeMoit Jiist JII000i BEpIIUHBL @ ).
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§ 1. IlpenBapuTrejbHbIE PE3YyJIbTATHI

B sTom naparpade npuBejieHbl HEKOTOPbIE BCIIOMOTaTEIbHbBIE PE3YIIBTATHI U 10~
Ka3aHO IPeJJIOZKEHUeE.

Jlemma 1.1. Ilycte I' — cmiabHO perymsprbiii rpag, umeromuil mapaMeTpbl
(v, k, A\, ). Torga smbo k = 2u, A\ = p— 1 (rax Ha3bIBAEMDII [IOJOBUHHBIL CJIydal),
JIIOO HerJIaBHbIe COOCTBEHHDbIe 3HAaTeHHs N — m, —m rpaca ' — nesbre dncia, e
n? = (A—u)?+4(k —p), n — XA+ u = 2m u KpaTHOCTH —M paBHA W
Jlasee, ectm m — nestoe ducio, 6opiiee 1, tom — 1 gemur k — A — 1 u

k—X—1 k—XA—1

p=A+2+(m-1)— , n=m-—1+

m—1 m—1

JIOKA3ATEJILCTBO. 1o semma 3.1 u3 [3].

Jlemma 1.2. IIycres I' — Brostae peryssipublii rpagd auamerpa d ¢ mapaMeTpaMu
(v, k, \, ), B KoTOpOM 1151 HeKoTopoii Bepuiunbl a napa (L (a), [;_1 (a)) sBasercs 2-
(V, B, R, K, A)-cxemoii. Torja BBIIOJHSIIOTCS CJIELYIONIAE Y TBEDPXKICHHUSI:

(1) ecstn A > 0 u s mexoropoii Bepmnupt b € T (a) mapa (I3(b), I;—1 (b)) raxxe
spistercst 2-cxemoit, To T;(b) C {a} U [a] UTx(a) (ecan eme Bepmmua b npuHajuiexuT
reoJie3sndecKkoMy d-IyTd ¢ HadajaoM a, 1o d < 2i);

(2) ectmd =1 =3, 10

(i) u < R uIx(a) — peryisipubiii rpag cremenn k — p— K,
(ii) st Jro6oit Bepmmubl b € [a] Bepro pasencrso (kK — A — 1)K = |Iz(b) N
Is(a)lp,
(i) s Bepmmaer ¢ € Tj(a) umeem |I,(a) N T, (c)| = |Tn(a) NTy(c)|, rae l €
{1,3} um,n € {1,2,3},

(iv) K<R—-A.

JOKA3ATENLCTBO. Ilycrs mapa (I5(b),T;_1(b)) st HekoTOpOIt BepuIUHBI b €
I;(a) Takxe saBiserca 2-cxemoit. Tak kak A > 0, ro I;(b) C {a} U [a] UTx(a).

Ecau Bepimua b mpuHaUIEKUT TeOIE3NIECKOMY d-TIYTH Goa1 - . . Ag, TJE Gy = Q,
a; = b, To d(a;,aq) < i, nosromy d < 2i. Yreepxkaenue (1) mokazano.

IMycts d = i = 3. Tonoxkum X = T3(a). Torma Bepumna us Ix(a) cmexna ¢
w1 Bepumaamu u3 [a] u K seprunavu u3 3. Ilosromy Ih(a) — perysspubiii rpad
cremenn k — pu — K.

Eciu abed — reonmesmuecknit 3-myts B ', To [b] N [d] comepxkur p BepmmH U3
Iy(a) u p < R. YrBepxaenue (i) mokazaHo.

ITycrs b € [a]. Yucao pebep mexuy [b] NTe(a) u ¥ NIy (b) passo (kK — A —1)K.
C apyroit croponbl, KaxKnaa sepmuaa u3 3N (h) cMeKHA TOYHO ¢ 4 BepITUHAMY U3
[b]NI2(a), n ykazanHoe anciao pebep pasuo |[ENIo(b)|u. Yreepxkaennue (ii) goxazaHo.

IIycts b € [a]. IIo yrBepxkaenuio (ii) nmeem

ITa(b) NIs(a)| = K(k — A —1)/p = |I5(b) N Ta(a)l.

Ouesnnno, [Ix(b) NTi(a)| =k — A —1 = |I1(b) NTx(a)|.

ITycrs d € X. Torma uncio pebep mexy [a] N Ty (d) u [d] NTx(a) pasro Ry =
[[a]"T2(d)|p. osromy R = |[a] NT2(d)|. Takum obpaszom, |[a]NT:(d)| = |[d]NTz(a)|.
Orciona [a] —Ix(d) C T3(d) u |[a]| —T2(d)| = k— R+1=k"+1. C apyroit cTOPOHBT,
[d] — To(a)| = k" + 1. Urax, |[at NT3(d)| = |[d*+ NT3(a)| = k' + 1. Haxonen,

|F2(a) n Fg(d)| =V-k-1= |F2(d) N 1—‘3(@)|
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YrBepkaenne (iii) goxkazaHo.

Ecmac € ¥, d € ¥—ct, To s moboit sepmmnel @ € (c) napa d, r MHIHIEHTHA
A 6nokam, mpudem atn 610Ku npuHaIekar aubo [c] N Ty(a), mbo ITx(c) N Ty(a).
Tak kak uucso pebep Mexxay X N Ix(c) u I3(c) NIx(a) pasuo |T3(c) N Ix(a)| K, a
[XNTy(c)| = |T5(c) NTz(a)|, To HEKOTOPAs BepIIMHA d MHIMECHTHA 110 KpaiiHeil Mepe
K 6mokam u3 I5(c) NIy(a). Orcrioma K + A < R. JlemMa j0Ka3aHa.

Jlemma 1.3. Ilyctp ¥ — cmibHO peryssapubli rpacg ¢ p = 1. Torma okxpecr-
HOCTB JTIOOOK BEPIMUHBI G, COCTOUT U3 T H30JUPOBAHHBIX S-KJHUK, Ije s+1 <1, ms+1
gemt r(r —1)2. Ecmn s = ¢ f, e f ceobomso ot kBagparos, Tor —1 = (t+c)tf u
2t + ¢ gest muorowren R(s), rme R(s) = cs(s — 4)(s? — 2s — 4), ecm s ne gemrest
ma 4, R(s) = cs(s — 4)(s® + 2s + 4) /16, ecan s gennres Ha 4.

JIOKABATEJIBCTBO. 3ameTnM, 9To 4ucio s + 1-kmuk B X pasro 72(r — 1)(s +
1) —7r?(2r —3) +r(r—1)2/(s +1). Hosromy s+ 1 mequr r(r —1)%. Hanee, s +1 <
r, a OCTaJbHbIE yTBepXKIeHus JieMMbl 1 jnokasanbl B TeopeMe 4 u3 [4]. Tlokaxkem,
gro s + 1 # r. B mpormsroM ciyuae t(t + ¢) = ¢, HO 3TO ypaBHeHHE He HMeeT
eJIOYMCIICHHBIX peleHnii. JlemMa moka3ana.

JOKABATEJ/IBCTBO MPEJIJIOXKEHUS. Ilycts I' — Bmosme perynsipabiii rpad
muamerpa d ¢ nmapamerpamu (v, k, A, 1) u 1yIst HeKoTOpoit BepumHbl a € ' mapa
(Ty(a),Ty—1(a)) asasierca 2-(V, B, R, K, A)-cxemoit. Ilomoxkum X = Ty(a), ki =
ITi(a).

B 2-cxeme (X,Ty—1(a)) kaxmas touka u uHinumeHtHa R = cq(a,u) = k — K
6mokam, tie k' — crenens rpada Y. Kaxmaprit 6ok B namunenten K = by (a, B)
ToukaM. [y JIOOBIX ABYX CMEXKHBIX BepIInH b, ¢ rpada X moaydnM pPaBeHCTBO
[Z(b)NE(c)] = A— A, a s HecmexHBIX — paeHcTBO | X (D) NE(c)| = p— A. Takum
obpaszom, noarpad X aubo siBJISeTCsi KJIUKON MM KOKJIMKO, JIMOO CUJIBHO PeryJ/isipeH
cN=X—A, = p— A. Ilpennoxenne 10Ka3aHo.

§ 2. Buok-cxembl B rpadpax auamerpa 3

B sTtom naparpade mokazana Teopema 1, a Takxke 6071€€ TIOIPOOHO PACCMOTPEHDI
CXeMBbI BO BIIOJIHE DEryJIsipHbIX Ipadax jguamMerpa 3.

JIlemMma 2.1. Ilycte ' — qucranmmonno perysspHbi rpach guamerpa d u s
rexoTopoii Bepmmas a € T monrpad Ty(a) aBasercs KIAKoi, KOKJIAKOH W CATBHO
peryaspasiM rpacom ¢ mapamerpavm (v’ k' N 1), tme A— XN = p— /. Torma mapa
(Ty(a),Ty—1(a)) sBasercs 2-cxemoi.

JIOKA3BATEJIBCTBO. Ilo ycaosuio mobas Touka ¢ € Iy(a) nanumentna cq 6J10-
KaM, a Jio0oii 610K uHImIeHTen by_1 Toukam. [logoxkum k; = |T;(a)l.

IIycrs 2,y — nge Touku u3 [y(a). Ecau Ty(a) siBasiercst knukoit, 10 x,y vHIN-
neHTHBl A — (kg — 2) 6nokam. Ecim Ty(a) siBisiercst KOKIJIMKOM, TO &,y WHIUJIEHT-
wel 0 (B anTUnOHANLHOM ciaydae) win p Gnokam. Ecmu xe Ty(a) gBiserca cuibHO
peryisipubiM rpadom ¢ napamerpamu (v, k' N p'), tme A — N = p— ', To z,y
HHIUACHTHBI (4 — p obmpmM GokaM. JlemMma JoKasaHa.

3aBepIIuM JI0Ka3aTeJIbCTBO TeopeMbl. BBuy jieMMbI 2.1 JI0CTATOYHO JI0Ka3aTh,
uro u3 (2) caemyer (1). Bamerum, uro by = k, a1 = A, ¢o = p B J060M BIIOJIHE
peryisipaom rpade. Jamee, c3 = R u by = K. Teopema mokazana.

o koura naparpada OygeMm mpeamnonaararsb, 9ro [ — BosiHe peryssipHbiil rpad
nuamerpa 3 ¢ napamerpamu (v, k, A, p) u Jid HeKOTOpoii Bepumubl a € [’ mapa
(T3(a),Ix(a)) seasercs 2-cxemoii. Homoxxum X = T3(a), k; = |Ti(a)).
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JIemma 2.2. Ilycrs mapa (2,T3(a)) sasasercs cammerpranoii 2-(V, K, A)-cxe-
wmoit. Torga k = ko u I sBisteTcss ceMuyroibHHKOM.

JTOKA3ATENBCTBO. Ilo yenosuto R = K, u mo npejyioxennto R = cs(a, ) s
x €T3(a), K = ba(a,y) nast y € Iy(a). Hamomunm, uro B rpade auamerpa 3 umeem
ko > k, npuuem B ciydae paBercTsa 110 Teopeme 1.5.5 uz [1] T’ aBisierca MHOrOYrosib-
nukoM uin rpadom Teitopa. Omnako B ciaydae rpada Teitnopa k = ko = k3 = 1;
nporuBopetune. Ecau I' aBiseTcs n-yroabHUKOM, TO C yIETOM PaBEHCTBA ko = k3
nostyanm n = 7. Ilycrs ko > k.

Joxaskem, aro V = k(k—A—1)/p, A = K(K —1)u/(k* —kA—k — u) n noarpad
Y} SABJSETCA CHJILHO PErysapHbIM ¢ mapamerpamu v/ =V, kK =k — K, X' = X — A,
po=p—A

Beuty npsimoyroabsHoro coorHornenusi uveem Vo= k(k — X — 1)/u. Hanee,

R(K —1) K(K-1)u

A== R N —

Eciun nonrpad I's(a) seisercs kokmmkoit, To K = R = k u Bepumna u3 I(a) He
CMeXKHa ¢ BepmmHaMu u3 [a]; mporusopeune. Ecmm moarpad I3 (a) sBaserca kamkoi,
o k3 = k + 1 u mexxiy Ix(a) u T3(a) HeT pebep; nporusopeune.

Urax, I3(a) — cuabao perynspubiit rpad ¢ napamerpavu v’ =V, k' =k — K|
N=X—Apu =p—A.

W3 npsiMoyToIbHOTO COOTHOIIEHUS /I Tpada X C/IeIyeT, aTo

E-K)k=K-XAtA-1) | (h-K)k-K-Xip-1)

. (
V=1+k-K)+ Y Y

[TojsicraBiisist B 9T0 PABEHCTBO BbIpaykeHus Jjis V u jjist A, mosryaum
k—K)k-K-X+p—-1)=kk—XA=-1)—p—-K(K-1)

u2K?— K2k +p—A) +upk+1)=0.

Homycrum, yro A = 0. Torma R = K = 1 u BBuay JjiemMbl 1.2 umeem p = 1.
Eciin B paBencrBe u3 mpempiayiiero adzana K = p = 1, to kK = A\ + 2 u no cuex-
cruio 1.1.6 us [1] rpad T' asusierca muoroyrossaukom uin rpadpom Teitnopa; mpo-
TuBOpeure ¢ TeM, 4to k < kg. 3maunt, A > 0. IlporuBopedme ¢ TeMm, 4TO 1O
yrBepxkaenuio (iv) jsemmsr 1.2 nmeem K < R — A.

Jlemma 2.3. Ecsim A = 0, TO BBIIOJIHSIETCS OJHO H3 YTBEPKICHHUIL:

(1) X saBasiercs kaukoii u I’ — cemuyroapauk win rpad Teiiiopa, oy deHHbri
yaanenuem u3 Koy (1) MAKCHMAJIBLHOIO HAPOCOYCTAHHUST;

(2) ¥ sBasercss kokmukoit, k =R, |X| = (k—1)/u>1uA=0.

JOKA3ATENLCTBO. Ilycrs A = 0. Torna B = ko = k(k —1)/p.

Eciu ¥ He siBasiercst Kokiukoil, To A = 0, K = 1 u ymbo |X| < 2, mbo ¥ —
CHJILHO perysipubiii rpad 6e3 rpeyroabiukos. Eciu |X| = 1, ro T’ — rpad Teitnopa.
B cnyuae ¥ = {u,w} BBHAY paBeHcTBa ko = k(k — 1)/p nonyunm k = 2u. Ecim
k=2, to I' — cemuyronpunk. Ecmm xe k > 4 (u p > 2), To gia b € Tz(a) n
pasmmusbx ¢, d € Ih(a) N [b] noarpad [¢] N [d] comnepxxur b u p Bepumn us [a] — [b];
nporusopeune. Yreepxkaenue (1) mokazaHo.

[Tycrs 3 aBasiercss kokaukoit. Torma k = R, A = 0, ' aBisercss aHTAIONATb-
upiM rpacdom u K = 1. Cuyuaii |X| = 1 pacemorpen Boiie. Tak kak VR = BK, 1o

X[ = (k=1)/p.
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Jlemma 2.4. Ilycrs V > 1 u A > 0. Torya BbIIOJHSIOTCS CJIEAYIOIIHE yTBEP-
KJICHUST:

(a) ecotn ¥ siBarstercst kimukoil, o R = (V—-1)(A-V +2)/(K—-1),k=R+V -1
aA=\-V+2;

(b) ecm ¥ siBistercss kokaukodi, To R = k,A = u, K = (k—p)/(A+ 1) n
V=(k-A=1)/p-(k—p)/(A+1);

(¢) econ X stBsteTcst cuIbHO peryasipabIM rpacdou ¢ mapamerpamu (v k' N '),

oV =v,R=k—-K,A=p—p' =X—N uk gesur VR.

JOKA3ATENBLCTBO. Ilycrs ¥ — kimka. Torma R = V(A -V +1)/(K — 1),
Ek=R+V-1uA=X-V+2

ITycrs ¥ — koksmka. Torma R =k, A = pu pasencra VR = BK u (V—1)A =
R(K — 1) npunnmvator Bug Vi = (k—A— 1)K u (V —1)p = k(K — 1). Toxcrapisst
V= (k—X—1)K B nocneanee paBeHcTBO, moayanm K (k—A—1) — p = k(K — 1),
K= (h—p)/O1)nV = (k—A—1)/u- (k- p)/ 0+ 1)

ITycts ¥ — cuibno peryisapubiii rpad ¢ napamerpamu (v', k', N, u'). Torma
V=v,R=k—-K, A=p—p =1x-X\.

IMoncunras B apymst criocobamu, noayanm V(k — k') /K = k(k — X —1)/p. Tlo
gemme 1.2 napamverp p gemmt K(k— A — 1), nosromy uncio VR/k = (k—A+1)K/u
SIBJISIETCSI T1€JIBIM.

Jlemma 2.5. Ilycrs R = K + A. Torga sm6o I' — cemuyronpuuk, 6o A = 0
u I3(a) — Kok/IHKA.

JOKA3ATENBLCTBO. Ilonoxum ¥ = I3(a). Ecam ¥ — Kokamka, TO 1O JeM-
me 2.4 mveem k = R, K = (k—p)/(A+1) u A = p. Tlosromy k—p = (k—p)/(A+1)
u A =0.

Eciau ¥ — kiwmka, o mo jemme 2.4 noxyunm R = (V — 1)(A =V + 2)/(K — 1),
k=R+V-1uA=X-V+2 Orcoma K = A(V-1)/(K-1)—1)mn
K(K —-1)= (V- K)A. C gpyroit croporsl, R=k—-V +1=K+ A=V +2)n
K = k—X—1. TTosromy st ¢ € Ix(a) u b € [a]N|c] moarpad I2(a) N[c|] conepxurca
B [b].

Homnycrum, uro Ih(a) conepzxur pebpo {c,d}. CouepxKamasi ¢ CBs3HAd KOMIIO-
uenrta ¢ rpada Ih(a) conepxurcs B [b] miis so6oii Bepunst b € [a]N[c|. [Tosromy @
SIBJISIETCSI KJIMKOM, MHAYE JIJIs reofie3nteckoro 2-mytu cde rpada ® moarpad [¢] Ne]
conepkut d u 1 BepiuH U3 [a]. Tak kak rpad [L(a) siBisieTcst peryasipHbIM CTEIIEHNT
k—p—K, 10 |® = A+2—puctnd conepsxur p sepmmn us [a], A+ 2 — u
BepmuH n3 ¢ u He mepecekaeT X.

Ecau pyia ¢ € Ty(a) naiinerca sepmmna e ¢ $N[c], To nogrpad [¢|N|e] comepxur
K Bepuma w3 ¥ u p > K. Orciona k < A+ p+ 1 u no reopeme 1.5.5 uz [1] T
SIBJIETCA MHOrOyrojibHuKoM miau rpadom Teitnopa; nporusopeune. 3uadut, X C
[c] ma moboit Bepmubl ¢ € Ih(a); upoTHBOpedne ¢ JOKA3AHHBIM B IPEIBLIAYIIEM
abzane. Wrak, Ih(a) gaBisiercs KOKJIUKOI.

IIycts ¢ € Ty(a), e € ¥N|c]. Torma [e] N [¢] comepxur Tonbko K — 1 Bepumn u3
Y. Orcioma A=K —1=k—A—2uk=2\+2=2K. Tlo nemme 1.2 rpad I:(a)
ABJIAETCs PeryaspubiM crenenn k — p — K, mosromy p = K = A+ 1u ky = k. Tlo
reopeme 1.5.5 u3 [1] T aBastercst maoroyromsaukoM uin rpadgom Teitmopa. Ogaako B
caydae rpada Teitnopa noayunm V = K = 1, A = 0, nosromy R = 1; nporuBopeune
c emmoit 2.2. Utak, ecin ¥ — kiauka, To [ — ceMUyrospHuK.

ITycrs ¥ — cuuibHo perysisipublii rpad, ¢ € 3, d € Ya(c). Ilo nemme 1.2 Bepinuna
d cmexna Touno ¢ K sepmmnamu u3 Ih(a) NT5(c). IHosromy d cmexna Touno ¢ A
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epumnamu 13 [5(a) — I3(c) u ykaszanuble A BepIIMH CMEXKHBI ¢ KaXKJION BEPIINHO
u3 {c} U X(c) 10 OnpesesIeHuIo CXeMBI.

IMonoxum o3 = |Xa(c)|. To aemme 1.2 umeem o9 = |Tx(a) N T5(c)|. Tosromy
qucsio pebep mexy Io(a) —T3(c) u {c}UX(c) pasao (B —03)(V —o02) = (V —02)R.
Orcona B — 09 = R.

Hauee, aucso pebep mexay I(a) —T5(c) u Xa(c) pasro (B—o02)(K —V +03) =
o9A. HanommmMm, uro A = R(K — 1)/(V — 1), nosromy (K —V + 03) = 02(K —
D/ (V-1)uK-V =0(K—-V)/(V—-1). Orciona 0o =V —1 1 ¥ — KOKJIHKA;

nporuBopetune. JlemMa qokasana.

Jlemma 2.6. Ecym Y — cuipHO peryJisipabiii rpag, To A > 0.

JIOKA3ATEJBLCTBO. Ilycts A = 0 u ¥ — cuiibHO peryJisipablii rpad ¢ napa-
merpavu (V k')A ). Torma K =1 u

(W +R)(K +R-A=1) 1+k + KK -2-1)
I I

B = R.

Ilomywaem KBagpaTHOE ypaBHEHHE OTHOCUTEJIBLHO I
RE-REK —X=1) +puk +1) -k K -—X=-1))+ kK -Xx-1)=0.
IIycts R u R’ — xopHu 3TOr0 KBajparHoro ypasHenus. Torma
R+R =KE - X=1)+pk +1)—K —(k-X-1), RR =K —Xx-1).

Orcrona
(R+R)—RR =p(k +1)—K — (K = Xx-1).

Ecom R>2, o (k' +1)— k' — (K =X —1)<0wm p <2, orryna p = 1.

[Tokazkem, uro B rpade ¢ p = 1 umeem A > 0. ITo semme 1.3 HaiiayTcs Takue
HATYPAJIbHBIE YUCIA T, §, 9TO Jjig Jr00oh Beprmubl b € ¥ nonrpad X(b) asiagerca
00BEIMHEHNEM T M30JUPOBAHHBIX S-KIHUK, 7 > s + 1. Orcrioma k' =rsm A =s— 1.

IMonoxknm R = ars. Torma k = (a + 1)rs. Ioxcunrtas B rak VR/K n kak
k(k — X —1)/p, momyaum ypasHeHue

o®—a(rs+s+1—(s—1)/(rs)) —1/r =0. (%)

Ecim o m o/ — xopum sToro ypasmenus;, 1o ad’ = —1/rm a + o' = rs +
s+1—(s—1)/(rs). Cuyuait rpador Mypa (s = 1) paccMOTpeH B CJIEIyOIIEM
maparpade, u B arom ciaydae A > 0. Ilycre s > 1. Torma st @ = ys mmeem
o =rs—ys+s+1—(s—1)/(rs). IlepeMHOKUB 3TN paBeHCTBA, HOIYYUM 2 —
y(r+1+(rs—s+1)/(rs?))+1/(rs?*) =0uy—1=zs. Ecim y u y — xopHu 310r0
KBajpaTHOTO ypapuenns, To yy' = 1/(rs?>) my +y =71+ 1+ (rs — s+ 1)/(rs?).
Orciona rs — s = 0 u zs + 1 = 1; nporuBopeune ¢ tem, 9to 1 > s + 1.

Buauur, R=2u2—-R = pk'+1) -k — (K =X —1). Ecqu R’ > 2, 10 cHOBa
= 1. Tlostomy R’ pasno 1 nmm 2.

Mycrs R = 1. Torma (k' +1) — k" — (K = A=1)=1u (u—2)K + u+X=0.
Onare p = 1; mpoTuBopedne.

Urak, R =2 wu p(k' +1) =k — (K =X —1) = 0. Orcioma p = 1. Jlemma

JO0Ka3aHa.
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§ 3. I'padn1 3eiigess u 6J0K-cXeMbl

PaccmarpuBaerca Brostae perynspubiit rpad ' amamerpa 3, B KOTOpOM st
HekoTopoit BepumHbl a noarpad X = I3(a) cuabHO perymsipen u mapa (2, T (a))
SIBJISIETCS 2-CXEMOIA.

B sTom maparpade nzyden ciydaii, korya X — cropajudeckuii rpad 3eiigess,
1. e. rpad I[lerepcena, Hlpukxanne, Knebma, [Ilredsau wim oqua u3 Tpex rpados
Yamnra. B ciyuae rpada Ilerepcena ymaaocs paccmorpers 0ojiee ODIITYIO CATYAIHIO.

Jlemma 3.1. Ilycrs X siBasiercst rpagpom Mypa. Torma BIIOJIHSIETCS OJHO H3
YTBEP2KICHUI:

(1) ¥ — rpa¢ Herepcena, I' nmeer napamerps (56,15,4,5) u cxema (X,T2(a))
nmeer napamerpsr (10,30,12,4,4);

(2) ¥ — rpadp Xopmana — Cunrirona, I' umeer napamerpsr (1276, 175,24, 25)
u cxema (3,T(a)) mmeer napamerpsr (50,1050, 168, 8,24).

JOKABATEJIBLCTBO. Ilycrs X siBiisiercst rpadom Mypa. Torma 3 mmeer mapa-
merpol (v, k', 0,1), rne k' pasuo 2, 3,7 wiu 57.

Monoxum R = ak’, K = k' +1. TornaA=A=af, u=ab+1, k= (a+ 1)k
u B = ak'(k? +1)/(BK +1).

U3 umepasencrBa K < R caenyer S+ 1/k < a. Tak kak k — A — 1 < p, To
kK >2(af+1)/(a+1). Orcrona 8 < k' /2+(k'—2)/(2a.), npudueM B ciryuae paBeHCTBA
I' — rpad Teiinopa (u A = 0). ITo nemme 2.4 aucio k = («a + 1)k’ genmur Vak'.

IMoncunras B kak VR/K u xak k(k — X — 1)/, nonyunmM ypasHeHue

? (B2 28—k ) +a( B2k — B2k K —1) + k2 —2k" +2)— (K —1)(BK +1) = 0. (%)

ITycts k' = 2. Torma 8 < 1, upudem B ciydae paseHcTBa Oyzger o = 0; mpoTu-
BOpeune.

Ecim 8 = 0, To A = 0; uporusopeune ¢ jgemmoi 2.6. Ecim f = 1/2; To
B =5a =4(a+1)?/(a/2+1)—2(a+1); nporusopeune ¢ TeM, 4To Torja a2 +4 = 0.

ITycrs k' = 3. Torma B < 3/2 + 1/(2a). Tak Kak MUHUMAJbHOE 3HAYEHHE (¢
pasuo 2/3, 10 0 < 8 < 9/4.

U3 ypasuenus () npu k' = 3 momyanm o? (362 + 28 — 3) + a(33% — 148 +5) —
60—2=0. Hua 5 € {1/3,2/3,1,4/3,5/3,6/3} s10 ypaBHEeHUE UMEET €IUHCTBEHHOE
pemenue « = 4,5 = 1. Ilpu srom rpad I' umeer napamerpsr (56,15,4,5), a cxema
(3, Tx(a)) — mapamerpsr (10,30,12,4,4).

ITyers k' = 7. Torma 8 < 1/7+5/(2a). Tak kak a > > 1/7, 10 0 < 8 < 21.

N3 ypasuenust (%) npu k' = 7 mosyanm

(782 + 28 —7) + a(76% — 908 + 37) — 423 — 6 = 0.

st 0 < B < 21 310 ypaBHeHMe uMeeT eIuHCTBeHHOe pernenne o = 24, f = 1. Tlpu
srom rpad I’ umeer napamerpsr (1276, 175,24, 25) u cxema (X, Ix(a)) — nmapamerpsr
(50,1050, 168, 8,24).

ITycrs k' = 57. Torga 2(af +1) < 57a+57, nostomy 5 < 1/57455/(2a). Tak
kKak > 3 —1>1/57, 10 0 < B < 55/2.

IMoncrasus k' = 57 B ypasHerne (*), MOJIyInM
a?(578% + 28 — 57) + a(578% — 644083 + 3137) — 31923 — 56 — 0.

st 0 < 8 < 55/2 510 ypaBHEHUE HE UMeET PelleHHit.
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JlemMma 3.2. Ecam Y ssasercsa rpacpov Kiebma, Illpukxamge, Ilrephan mwim
onauM n3 rpagos Yanra, To Y. — rpa¢ Ilpurxanme, cxema (2, 15(a)) nmeer mapa-
merpsr (16,360, 90,4, 18), a rpagp T' — nmapamerpsr (473,96, 20, 20).

JIOKABATEJILCTBO. Tak kaxk R =k — k' u k nemur VR, To VK’ nemarca ma k.

Ecmu T' — rpad Knebma, To V = 16, k' = 10 u k mesmr 160. Ecom I’ — rpad
[MTpukxange, To V = 16, k¥’ = 6 u k geanr 96. Ecom I' — rpad [Mnedsu, To V = 27,
k' = 16 u k nemur 2*33. Ecou I’ — rpad Yanra, To V = 28, k' = 12 u k genur
243 . 7.

IMoncrasus K = 1+A(V—-1)/R, A = N +A, p = ' +Auk = k' +R B paBeHcTBO
k(k —X—1)/p=VR/K, noyaum KBajpaTHOE ypaBHEHHE OTHOCUTEIBHO A:

AV -1k +AVR* + Rk — (V-1)(k—- XN —-1k) + VR*)/ — Rk(k — X —1) = 0.

Pemrast aT0 ypaBHenue jmist 3ajansoro R, naxomum A u ocrajbHBIE TTApAMETPHI
cxembl. st mpumepa moapobHOo paccmorpum rpadsl [pukxanme n Yamnra.

Eciu T' — rpad Hlpukxange, to k € {8,16,32,12,24,48,96}. Tlostomy R €
{2,6,10,18,26,42,90}. TIpu R = 2 umeem 15A% —65A + 6 = 0 u 652 —4-15-6
HE SIBJIAETCS KBAJIPATOM. AHAJOMMYHO YKA3aHHOE KBAPATHOE YPABHEHUE HE MMEET
nesoumcaennex pemennit mpu R < 90. IIpu R = 90 6ymer A? +3A —378 =0 u
A = 18. B 310M Ciiy4ae BBITOJHIETCS 3aKIIOUEHUE JIEMMBI.

Eciu T' — rpad Yanmra, To k € {16,24,48,14,28,56,112,21,42, 84,168,336}
IMostomy R € {2,4,9,12,16, 30, 36,44, 72,100, 156,324}. Hanpumep, nupu R = 30
nosryamm 27 - 42A% — 126 - 105A + 450 - 126 = 0 ¥ JUCKPUMUHAHT 3TOrO yPABHEHUS
OTPHIIATEJIEH.

Jlemma 3.3. Ecum Y sABJIsIeTcsT HOJIHBIM MHOTOJOJIBHBIM rpagom K., TO mapa
(2,Tx(a)) He siBasiercst 2-cxeMoii.

JIOKABATEJIBCTBO. Hust ¢ € ¥ no jemme 1.2 naiinerca sepruuna u3 Ih(a) N
I3(c), cmexnas ¢ K Bepumaamu u3 Yo(c). Hostomy K <V —1— K.

Ecin ¥ gBsieTcs MOJMHBIM MHOTOJOIBHBIM rpadoM Kiyo, To V — 1 — k' =1,
K =1wu A = 0; uporusopeuue ¢ jiemmoii 2.6.

Jlemma 3.4. Ilycre ¥ siBisiercsi n X n-pemierkoii. Torma A > 0 u K > 1. Ecim
n < 6, TO BBIIOJHSETCS OJHO U3 CJACAYIONUX YTBEPAKICHHE:

(1) n = 3 u smbo cxema (X, T5(a)) umeer napamerpsr (9,36,8,2,1), arpagp I' —
napamerpser (58,12, 2,3), subo cxema (X,15(a)) umeer napamerpsr (9,24,8,3,2), a
rpacp I' — napamerpsr (46,12, 3,4);

(2) n = 4, cxema (X,Tz(a)) mmeer mapamerprr (16,360,90,4,18), a rpagp I' —
napamerpnr (473,96, 20, 20);

(3) n = 5, cxema (X,Ix(a)) ssiserca 2-cxemoii IllTeitnepa ¢ mapamerpavu
(25,100,12,3,1), a rpac T umeer napamerpsr (146,20, 4,3);

(4) n = 6, cxema (X,I5(a)) umeer mapamerpsr (36,225,50,8,10) u rpagp I' —
napamerpsr (322,60, 14,12).

JTOKABATEIBLCTBO. Ilyers X aBigerca n x n-pemerkoil. Torma V = n?, k' =
2(n—1), X =n—2n u' = 2. Tlo semme 2.3 aucio k = R+ 2(n — 1) nemur VR.

[Togcunuras B aByMs criocobamu, TTOIYIUM PABEHCTBO

n?R (n?-1DA/R+1)(R+n—1-A) .
R+2n—-1) A+ 2 ' (*)

Ecmu n = 2, o VR/k = 4R/(R + 2). Tak kax R > 3, To R = 6, k = 8§,
A =2K-1)un K9 —2K)/(2K) = 3; nporusopeune. Ilycte n = 3. Torma
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VR/k =9R/(R+ 4) u k pasuo 9,12, 18 unu 36. Coorsercrsenno R pasuo 5,8, 14
nnu 32. Janee, 8A = R(K—1),uecim R =8, 10 A = K—1u K(11-K)/(K+1) = 6.
Ecim K = 2, to cxema (%,I%(a)) numeer mapamerpsr (9,36,8,2,1), a rpadp T' —
napamerpsl (58,12,2,3). Ecim xe K = 3, To cxema (X,I%(a)) nmeer napamerps
(9,24,8,3,2), a rpad I' — nmapamerpsr (46, 12,3, 4).

Eciu R = 14, ro 4A = 7(K — 1), A = 7 u K = 5; uporusope4ue ¢ TeM, 4TO
K(k—XA—1)/p=7=5-9/9. Ecxn R = 32, 10 A = 4(K — 1), K(38 — 4K) /(4K —
2) = 8 m 2K? — 3K — 8 = 0; nporusopeune. UTak, B ciyuae n = 3 BBIIOJHSAETCS
yreepxaenue (1).

ITyers n = 4. Torma VR/k = 16R/(R + 6) u k pasno 12, 16,24, 32,48 nim
96. CoorsercrBenHo R pasHo 6,10,18,26,42 wm 90. Hamnee, 15A = R(K — 1),
u eciu R we pemurcst va 5, o K — 1 genurest na 5 u R # 6. Ecom R = 18, To
K pasno 6 wiu 11, A pasuo 6 wnmu 12 coorsercrBenro. Ho B mocsenmeM ciydae
nmeeM K + A > R; nporusopeune ¢ jemmoit 1.2. Ilostomy cxema (X,I%(a)) umeer
napamerps (16,48, 18,6,6), a I' — mapamerpsr (89, 24,8, 8); npoTusopedne ¢ TeM,
uaro torga |Tx(a)] = 45. Ecim R = 26, to K = 16 u A = R; nporusopeune. Ecin
R =42, 105\ = 14(K—-1), K = 6 wiu 11, A = 14 wnu 28 coorsercrBenno. B mepsom
ciyuae cxema (3,I5(a)) umeer napamerpor (16,112,42,6,14), a I' — napamerpsr
k = 48, A = p = 8; uporusopeune ¢ TeM, uro Torga |Ix(a)| = 234. Bo Bropom
cayuae VR/K = 16 - 42/11; npotusopeune.

ITyers R = 10. Torma 3A = 2(K — 1) u pasenctso (*) npuanmaer suj 20(A +
2) = (3A+2)(13—A). Ecan 3A+2 nesmares va 10, To A = 6 u K = 10; nporusopeune.
Buaunt, (13 — A) penurcs va 5, A = 8 u K = 13; nporusopedue.

ITycrs R = 90. Torma A = 6(K —1) u paBercrso (%) npuanMaer s 90(A+2) =
(A+6)(93 — A). Orcrona A = 18 u BbIIOIHSETCS yTBEPXKIACHNE (2) U3 3aKII0ICHUS
JIEMMBI.

Amnajytornano pacemarpuBatorcs caydan n = 5 u n = 6. Jlemma jokazana.

3AMEYAHUE 1. Ilycrs ¥ sisiercst n X n-pemerkoit. Ilomoxkum R = a(n + 1)
uK =p8n-1)+1 Torma A =af, A =n—-2+ab, p=2+afuk =
an+1)+2(n—1). Tak kak R > p, 7o f < n+1—2/a. Hockonbky k—A—1 > p,
T0 B < (n+1)/24 (n—2)/(2a). B HOBBIX 0603HAYECHUAX PABEHCTBO (*) MPUHEMAET
BU/L

o? <(n F12 - Bn—1)— B(n + 1)n? >

B(n—1)+1
2(n + 1)n?

WM) 2(n—1)*=0.

DTO PaBEeHCTBO CTAHOBUTCS JIMHEHHBIM OTHOCUTELHO (v, €CJIA
((n+1)? = B(n—1))(Bn—1) +1) = B(n + 1)n*.

VYKazaHHOe KBa[paTHOE ypaBHEHHE OTHOCHTEIBHO [ mMeeT jBa KopHs 3 = —(n +
1)/(n —1) u B = 1. ToxncraBusas = 1 B paBeHCTBO (%), momyunMm « = —2(n —
1)2/(n? —4n — 1). Orcrona n = 4 U BO3HUKAET CXeMa C MOJTyIeHHBIMI BbITITe TIapa-
merpamu (16,360, 90,4, 18).

3ameTnM, UTO KBaIPATHOE yPABHEHNE (*) NMEET IeJOINCIEHHbIE DENIeHUsT JJTsT
R=amn+1)mpuf=1/2uupu f=(n+1)/(n—1).

ITycrs 8 = 1/2. Torpma paBeHCTBO (*) IpUHUMAET BUJ

+ a <3(n2 —1)—28(n—1) -

(3n+1)a® = 2(n” +n +2)a+4(n — 1) = 0.
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Ecim o m o/ — KOpHHE 3TOro ypaBHenus, To o = 2 u o = 2(n —1)2/(3n +1). B
nocyeaneM ciaydae 3n + 1 gemar 32, 3n+1 =16, n = 5u o = 2. Tlpu a = 2
BO3HHUKaeT GeckoHeuHast cepust 2-cxem lllTefimepa c¢ mapamerpamu (n?,4n? 2(n +
1), (n+1)/2,1), rae n HeueTHO. DTUM CXeMaM COOTBETCTBYIOT Ipadbl C TapaMeTpaMu
(5n2 +4n + 1,4n,n — 1,3).

ITycrs 5 = (n+1)/(n — 1). Torga paBeHCTBO (%) IpeBpaINaeTCst B CJIELYIOIIEE
paBeHCTBO oTHOCHUTEIBHO R = a(n + 1):

4R* — R(n — 1)(n® + n—10) — 2(n — 1)*(n +2) = 0.

Orciona R = (n—1)?(n+2)/4uk =2(n—1) + (n+2)(n—1)?/4. Tax xax k menur
VR, to n? +n+6 gemur n?(n+2)(n — 1) u n? +n + 6 geaur 2°3%. Orciona 6o
n =5 u cxema (X, I5(a)) umeer napamerpsr (25,100,28,7,7), mbo n = 6 u cxema
(3,Tz(a)) nmeer mapamerpsl (36,225, 50,8, 10).

C OMOIIBIO KOMITLIOTEPHBIX BhIYucIeHuit 11 n < 50 HaliIeHBI BCe BOBMOXKHBIC
3HaveHns napaMerpos cxeM (3, Tx(a)) u rpados I' (He BXOAAINX B yKa3aHHYIO Gec-
KOHeuHyo cepuio): n = 10, cxema nmeer napamerpsi (100, 825,132, 16, 20), a rpad —
napamerpsl (1076, 150,28, 22); n = 21, cxema umeer napamerpsl (441, 2940, 80,12, 2),
a rpad — mapamerps (3502, 120,21, 4).

JIemma 3.5. Ecim ¥ — rpeyroasnbiii rpag T(n), n < 8, To mapa (X,T3(a))
HE SIBJIAETCS 2-CXEMOIH.

JIOKABATEJILCTBO. Ilycrs X — rpeyrosbubiii rpad T'(n), n > 5. Torma ¥
umeer napamerpol k' = 2(n—2), N =n — 2, p/ = 4. Paccmorpum 1oapobuo ciy4daii
T(n) upun = 8 (upu 5 < n < 7 jIerKo HOKa3aTh, YTO CXEMbI He Bo3HUKaoT). Torma
V =28k =12, N =6, i/ =4 u|X2(c)| = 15 mna ¢ € E. Buauur, K < 15.

Beuny yreepxaenus (¢) semmbl 2.4 nuveem cpasaerne 28-12 = 0(mod k). Orcro-
na k€ {14,16,21,24,28,42,48,56,84, 112,168,336} u R € {2,4,9,12, 16,30, 36, 44,
72,100, 156, 324}.

Pagercteo A(V — 1) = R(K — 1) Beuer 27TA = R(K — 1), u ec;im R < 30,
10 b0 R = 9 u K pasuo 4 wau 7, iubo R = 12 uw K = 10. B caywgae R = 9,
K = 7 umeem K + A = R; nporuBopeune ¢ gemmoii 2.5. Ecm R = 9, K = 4, 10
A=1uB=VR/K =28-9/4 = 63. C apyroit croporsr, B = 21(21 — 7 —1)/5;
nporusopeune. Ecm R = 12, K = 10, to A = 4u B = VR/K = 28 - 12/10;
[IPOTUBOPEYHE.

Eciu R = 30, To 9A = 10(K —1). Tak kak K + A< R, 10 A =10= K. C
oztHol croporsl, B = VR/K = 28-30/10 = 84, a ¢ apyroit — B = k(k—A—1)/pu =
42(42 — 17)/14 = 75; nporusopeyue.

Eciu R = 36, To 3A = 4(K — 1) u K = 3/4A + 1. Tak kak K + A < R, 10
A =4,8,12,16 u K = 4,7,10,13 coorBercreerno. Hamomuum, aro V R memurcst
Ha K, 10sTOMY [IBa IOCJIEIHUX CJIydyasi HEBO3MOXKHBI. B ciayuae K = A = 4 umeem
B = VR/K = 28 -36/4 = 252, a ¢ apyroii croponsl, B = 48(48 — 11)/8 = 222;
nporusopeune. B ciyuae A = 8, K = 7 6yner B = VR/K = 144, a c apyroii
croponbl, B = 48(48 — 15)/12 = 132; nporusope4ne.

Eciu R = 44, to 27TA = 44(K — 1) u A nmenurcs Ha 44; uporuBopeune ¢ TeM,
aro K + A < R.

Eciu R = 72, 10 3A = 8(K — 1) u K = 3/8A + 1. Tak kak K + A < R, 10
A < 51. Orcrioma A = 8,16,24,32,40,48 u K = 4,7,10,13,16,19 coorBeTCTBEHHO.
Hamomumwm, aro K < 15 u V R nenurcs va K, 103TOMY BO3MOYKHBI JIMIIH JIBA IIEPBBIX
cayuas. Ecom A = 8, To B = VR/K = 504, a ¢ npyroii croponsr, B = 84(84 —
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15)/12 = 483. Ecsin ke A = 16, K =7, 10 B = VR/K = 288, a ¢ 1pyroii CropoHsl,
B = 84(84 — 23)/20; nuporusope4ue.

Eciu R = 100, To 27A = 100(K — 1) u A nesmres Ha 100; nporusopeune. Ecim
R =156, o 9A = 52(K — 1) u ymu6o A = 52, K = 10 u V R ue nenurcsa va K, 6o
A =104 u K = 19; cHOBa pOTHUBOpEYHE.

Ecim R = 324, o A = 12(K — 1). B srom caygae, nojcuuras B aByms
criocobamu, mosyanm 28 - 324/ K = (324 +12)(324 +12 -6 — 12(K — 1) — 1)/(4 +
12(K — 1)) u 12K% — 17K — 216 = 0; npoTHBOpeYHe C TeM, 9TO 3TO KBaJIPATHOE
yPaBHEHUE He UMeeT IEJIbIX KopHei. Jlemma jokazaHa.

3AMEYAHUE 2. Ilycts X siBastercst TpeyrosbHbiM rpadom T'(n). Iomokum
R=an—-2), K=038n+1)+1. Torma A = 2af8, k = 2(n — 2) + a(n — 2),
A=2aB+n—2,u=4+2ap. llogcauras 1Byms criocobamu B, mosryanM ypaBHEHHE

?((n—2-28)Bn+B+1)—Bnn—1))+a(Bn—T7—48)(Bn + B +1)
—2n(n—1))+2(n—-3)(Bn+B+1)=0. (%)

dro ypasHeHue craHoBuTcs saunedHbM 1pu 3 = (=1 + y/n(n—1)/2)/(n +1). B
rakoM ciaydae K = /n(n—1)/2u a =23 —n)K/((3n — 7 —48)K — 2n(n — 1)).
[TepBrie 3HaYeHUS N, TPU KOTOPBIX K sBistercs 1esbiM, 310 9 u 50. Ho mpu n > 48
napamerp « orpuiareses. B ciaygae n = 9 noayuum §=1/2, a =2, R=14, K =6
u A =2. Janee, k=28 A =9, u=6.

C 1OMOIIBIO KOMITLIOTEPHBIX BHIYHC/ICHUI HailJIeHbI BCe BOZMOKHBIE IIapaMeTPhl
2-cxem u rpados npu X = T'(n) u n < 50:
n=9: 2-(36,84,14,6,2)-cxema u rpad ¢ napamerpamu (149,28,9,6);
n = 11: 2-(55,264,48,10,8)-cxema u rpad c mapamerpamu (386,66,17,12);
n = 14: 2-(91,195,15,7,1)-cxema u rpad c napamerpamu (336,39,13,5);
n = 14: 2-(91,546,60,10,6)-cxema u rpad ¢ mapamerpamu (722,84,18,10);
n = 15: 2-(105,910,104,12,11)-cxema u rpad ¢ napamerpamu (1146,130,24,15);
n = 15: 2-(105,520,104,21,20)-cxema u rpad ¢ napamerpamu (756,130,33,24);
n =17 2-(136,8568,378,6,14)-cxema u rpad ¢ napamerpamu (9113,408,29,18);
n = 20: 2-(190,513,135,50,35)-cxema u rpad ¢ napamerpamu (875,171,53,39);
n = 25: 2-(300,4600,414,27,36)-cxema u rpad ¢ mapamerpamu (5361,460,59,40);
n = 35: 2-(595,22440,1056,28,48)-cxema u rpad c napamerpamu (24158,1122,81,52).

§ 4. TIlpoBepka Ha ANCTAHIIMOHHYIO PEryJIIPHOCTH

B srom maparpade Mbl mokaxkem, 9To rpadbl [T 13 3aKII0UEHNsT TEOPEMBI 2 ¢
HEOOJIBINIUMU TTApAMETPAMU He SBJISTIOTCS JIMCTAHIIMOHHO PEryJIsTPHBIMU.

IIycts I' — aucraHMOHHO PEryssSpHbIi rpad uamMeTpa 3 ¢ MaCCUBOM Iiepece-
wennit {bo, b1, ba; c1, co, c3}. B[1, §4.1] mokazano, uro cobcTBEHHbIE 3HAUEHUs! rpada
I', ormuanbie ot k = by, sIBASIOTCH COOCTBEHHBIMU 3HAYCHUSMY MaTPUIIBI

—C1 b1 0
T = C1 k— b1 — C2 bg
0 C2 k— b2 — C3

KparHocTh cobcTBEHHOTO 3Ha4YeHus ) paBHA

3
9) = U/Zkiui(9)27
=0

rue u;(0) = wi(0)/(bg...bi—1), wo(z) = 1, wi(x) = z, wit1(z) = (z — a;)w;(x) —
Cibiflwifl((E) n u0(9) =1.
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JlemMma 4.1. I'pagp T' n3 3akaodennss TeopeMbl 2, B KOTOPOM JIJIsT HEKOTOPOIT
BepmnHbl a noarpad Is(a) ssiasiercs rpagom Ilerepcena, e mMoxker 6bITh QHCTAH-
IHOHHO PEryJISIPHBIM.

JOKA3BATEBCTBO. Eciu I' gBisteTcss IUCTAHIIMOHHO PETYJISPHBIM, TO OH NMe-
er MaccuB nepecedennit {15,5,4;1,5,12} u XapakTepuCTUIeCKUH MHOTOWIEH MaT-
purer T pasen (X + 1)(A2 — 4\ — 30). [danee, Haxoaum MHOrOWIeHB wo(z) = 1,
wi(z) =z, we(z) = 2% — 92 — 15 u w3(z) = (z — 6)wa(x) — 257.

Hast 0 = —1 nomyanm vy (0) = ug(0) = —1/15 m ug(f) = 1/5, mosromy f(—1) =
56/(1 + 15(1/15)% + 30(1/15)2 + 10(1/5)%) = 35.

Tdast 0 = 2 + /34 mveem u1(0) = (2 + /34)/15, ug(0) = (1 — v/34)/15 u
u3 () = —1/5, Tem campim f(2 + 1/34) = 56 - 5/43; mporuBOpeyne.

JIemma 4.2. I'padp T’ ¢ napamerpamvu (58,12,2, 3) u3 3aK/II09€HUST TEOPEMBI 2,
B KOTOPOM Il KaKoii-To Bepinuibl a nogrpad Is(a) ssiserca 3 X 3-pemerkoii, ne
MOXKeT OBITH JUCTAHIIHOHHO DErYJISPHBIM.

JOKABATENLCTBO. Ecim I' nuCTAHITMOHHO peryasipeH, TO OH WMeeT MacCHUB
nepeceuennii {12,9,2;1, 3,8} u xapakrepucrudeckuil MEOrOWwIeH Marpuiibl 1’ paBex
(A +4)(A\% = 5\ + 3). Hasee, naxoaum muorowtenst wo(z) = 1, wy(z) = z, wa(z) =
2?2 — Tr — 12 m w3(x) = (x — 5)wa(x) — 16m.

s 0 = —4 nomyanm uq(6) = —1/3, ua(0) = 2/3 u uz(d) = —14/9, mosromy
f(—=4) = 58 - 9/361; nporusopeune.

JIemma 4.3. I'padp T’ ¢ mapamerpamvu (46,12,3,4) u3 3akmo9eHnsT TEOPEMBI 2,
B KOTOPOM JIIsI KaKoH-To BepimHbl a nogrpagd T3(a) sipasiercst 3 X 3-pemmerkoii, He
MOXKeT OBbITH JIUCTAHIIHOHHO PEryJISIPHBIM.

JIOKABATEJBLCTBO. Eciu ' gucraHIimOHHO peryJisipeH, TO OH UMeeT MAacCCHUB
nepecevyennit {12,4,3;1,4,8}. B sT0M ciydae BOCIOJIB3yeMCsl IEJIOUNUCIEHHOCTHIO
napameTpoB pfj, oupegenenubix B [1, §4.1].

N3 nemmsr 4.1.7 B [1] coepyror paBencTsa

phio1 = ciki/k,  pl = aiki/k, pii.q = biki/k,
Pi g9 = cic1ci/p, p;;%z =bi1bi/p,  Pi_yiiq = kicibi/(kb),
Plat = bisi(ai +ain—ar)/p, plyt = cipi(a;i+aior—a1)/p.
IIpu ¢ = 3 npemmocyeiHee paBeHCTBO JaeT p%z = 3(4+5—T)/4; uporusopeune.

Jlemma 4.4. I'pad T' ¢ mapamerpamu (322,60, 14, 12) u3 3ar/rodenuss reope-
MBI 2 HE ABJIACTCH JUCTAHIIHOHHO DETYJISPHBIM.

JOKA3BATE/IBCTBO. Eciu I' qucTaHITMOHHO peryispeH, TO OH WMeeT MacCCHUB
nepeceuennii {60,45,8;1,12,50}, BXOASIIMIA B CIUCOK JOMYCTUMBIX IAPAMETPOB U3
[1]. Kpome Toro, on umeer crextp {60%,14%% 0207, —10%}, asnsterca Q-nosmmo-
MuaibHbIM, & rpad Iy — cuabno perynspubiM. o gemme 4.1.7 uz [1] momyuanm
pis = 6 1 p2y = 1/ca(p31b1 + p3y(ag — ay) + pIscs — pasbo) = 160, mostomy rpad Ih
umeer napamerpsl (322,225,160, 150) u cobcrBentble 3HadeHus 5 u — 15 KpaTHOCTEl
252 u 69.

IIycts A — momosnuurensuslit rpad k Ih (. e. A = T4 3). Torma A asnsiercs
CUILHO peryigpabiM rpadom ¢ napamerpamu (322,96, 20, 32), uMeer cobGCTBEHHbBIE
snavenust 4, —16 kparHocTeit 252,69 coorBeTcTBeHHO U s Kauku L rpada A Oyjer
|L| <7, upudem B ciIydae paBeHCTBA KayKJjasl BepHIMHA BHe L cMeKHA B A TOYHO C
AByMs BepimmHamMu u3 L.
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Sadukcupyem Bepmuny a € A. Torma ¥ = T5(a) asasercs 6 X 6-pemerkoii u3
Aa). Iyers b € X, ¢ € [a] N [b] — E. Torma A(c) N Y — 6-xkoknuka (nHAYE 1y
emesxHbIX BepiH d, e € A(c) Y noarpad dtNet comepxut a,c n 6 seprmun u3 3;
nporusopedne ¢ reM, 4to A(c) comepkut 3 BepimHbl U3 7-kiukn {a,d, e} U X(d) N
Y(e)). Homommum {b = by,...,bs} = A(c) N E. Tax kax noxrpad I3(b) Nat Nct
apngercst 6-kmmxoit, To |A(a) N A(e) — (b U X)| = 10.

Honoxmm Q = A(a) N A(c) — (b UX). Torma T3(b;) NQ Gymer 4-kmmkoit s
i=2,...,6. Tak kak aucyo pedep mexay Q u {ba,...,bs} pasno 20, To HEKOTOPAsI
BepmuHa d € ) cMexkHa 1O KpaiiHeil Mepe ¢ jByMst BepriuHamu u3 {ba,...,bs},
ckaxkeM c by, b;. IIpoTuBopeune ¢ Tem, aTo b; cMexXHa ¢ TpeMs BepHIUHAMYA @, C, d 13
7-xmuaxu {b;} U (I3(b;) Nat Net). Jlemma nokasana.
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